

观察

商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰：

发挥优势拓展国际循环

本报记者 裴文

党的二十届四中全会提出，扩大高水平对外开放，开创合作共赢新局面。商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰表示，这充分彰显了“十五五”时期我国坚定不移扩大高水平对外开放，与世界各国共享机遇、共同发展的决心和意志。

“十四五”以来，我国高水平对外开放的基础和能力进一步巩固和提升，货物贸易稳居全球第一位、服务贸易稳居全球第二位，双向投资质量稳步提升，外资准入负面清单持续缩减，制造业领域外资准入限制措施实现“清零”，增值电信、生物技术等服务业领域开放试点有序开展。崔卫杰表示，“十五五”时期，要充分发挥中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势，在拓展国际

循环方面取得更大成绩，让更多国家分享中国开放发展红利”。

崔卫杰说，制度型开放是高水平对外开放的重要标志。当前，逆全球化思潮、贸易保护主义愈演愈烈，国际经贸规则呈现新变化新特征。“十五五”时期，要主动对接国际高标准经贸规则，积极参与数字贸易、人工智能等新领域规则制定，坚定维护多边贸易体制，推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》进程，推动商签更多高标准自贸协定，扩大面向全球的高标准自贸区网络。

“与此同时，还要积极扩大自主开放，推动自贸试验区、海南自贸港等开放平台提质增效。大力发展贸易新业态新模式，创新发展数字贸易、绿色贸易，加快建设贸易强国。”崔卫杰说。

海南省儋州市市长、洋浦经济开发区管委会主任陈阳：

奋力打造自贸港“样板间”

本报记者 王伟 潘世鹏

“党的二十届四中全会对‘十五五’时期我国发展作出系统谋划和战略部署，为全面推进中国式现代化绘就了宏伟蓝图，注入了强大动力，让我们倍感振奋、信心满怀。”海南省儋州市市长、洋浦经济开发区管委会主任陈阳说。

陈阳表示，自海南自贸港建设启动以来，洋浦经济开发区坚决扛起海南自贸港先行区、示范区的使命担当，以高水平开放引领高质量发展，推动多项独有和先行先试政策落地见效，政策红利加速释放，发展动能持续增强，规上工业总产值占全省比重近半，港航物流能级实现跨越式提升，展现了海南自贸港建设的蓬勃生机和巨大潜力。

“‘十五五’时期是基本实现社会主义现代化夯基础、全面发力的关键时期。洋浦将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，紧扣高质量发展主题，高位高标准谋划实施‘十五五’规划，全力抢抓海南自贸港封关运作重大机遇，以更大力度深化制度集成创新，持续释放自贸港政策红利；以更实举措做强主导产业、培育新兴业态，加快构建更具竞争力的现代化产业体系；以更高标准营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，全面提升对外开放层次和能级，奋力打造海南自贸港‘样板间’，努力将洋浦建设成为驱动海南高质量发展的强劲引擎。”陈阳说。

希腊—中国友好协会主席、希腊前驻华大使扬尼斯·塞奥法诺普洛斯：

共享机遇 共同发展

本报记者 刘之语

“中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议强调高质量共建‘一带一路’，彰显了中国与世界各国共享机遇、共同发展的决心。”希腊—中国友好协会主席、希腊前驻华大使扬尼斯·塞奥法诺普洛斯说，共建“一带一路”倡议作为深受世界欢迎的国际公共产品，为持续推动世界经济增长、促进全球共同发展提供了新思路，为世界繁荣发展注入稳定性和正能量。

塞奥法诺普洛斯表示，希腊是最早支持和参与共建“一带一路”的欧洲国家之一。10多年来，合作成果令人瞩目，最典型的案例无疑是比雷埃夫斯港。这个曾经濒临衰落的港口，如今已成为地中海

地区最繁忙的枢纽之一，货运量、就业、税收全面增长，带动了物流、制造、服务等多个产业链的活跃发展。比雷埃夫斯港的成功，生动诠释了“一带一路”共商共建共享的精神，也为中欧合作提供了可借鉴的范例。

在当今国际形势动荡、保护主义抬头的背景下，共建“一带一路”是坚定维护多边主义的生动实践，让世界看到开放、包容与共进的希望。塞奥法诺普洛斯表示，“中国‘十五五’规划即将实施，所有共建‘一带一路’国家也将从中受益。未来希中双方可以在绿色能源、文化遗产保护和高端旅游等新兴领域加强合作”。

泰国天丝集团首席执行官许馨雄：

投资中国就是投资长期确定性

本报记者 袁勇

“对于天丝集团而言，中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议传递出的政策信号和发展方向具有重要指导意义。全会提出了‘十五五’时期经济社会发展的主要目标，不仅为中国经济发展描绘了清晰蓝图，也为外资企业在华发展提供了更明确的战略参照。”泰国天丝集团首席执行官许馨雄说。

许馨雄表示，全会向世界展现了中国坚持高质量发展和扩大高水平对外开放的决心。天丝集团自进入中国市场以来，亲眼见证了中

国政府在扩大对外开放、优化营商环境等方面推出的一系列切实举措，为跨国企业长期深耕中国市场提供了坚实支撑。从提升外籍人员来华工作、学习、旅游便利度，到持续完善相关政策体系与市场机制，中国正以更开放的姿态拥抱世界，打造公平、透明、可预期的营商环境。

“随着‘十五五’时期一系列政策举措落地实施，中国经济的内需潜力将进一步释放，产业创新发展将再上新台阶，为企业创造可持续的增长机遇。”许馨雄说，天丝集团坚信，投资中国就是投资长期确定性。公司将在华继续深入开展投资合作，与各相关部门、行业伙伴及社会各界携手并进，共同谱写中国消费市场蓬勃发展的崭新篇章，助力中国经济高质量发展。



满载“重庆造”汽车的中欧班列(成渝)在重庆团结村中心站等待发车。(新华社发)

中国银河证券首席经济学家章俊：

稳步扩大金融制度型开放

本报记者 马春阳

党的二十届四中全会提出，扩大高水平对外开放。中国银河证券首席经济学家章俊表示，在当前全球格局深刻调整、国内改革发展进入关键期背景下，继续扩大金融制度型开放不仅遵循了对外开放的内在经济规律，也是应对复杂国际环境、构建新发展格局的必要选择。

章俊表示，“十四五”时期，金融对外开放步伐加快，金融领域制度型开放不断深化，人

民币国际地位稳步上升，国际金融中心建设持续推进，金融业的国际竞争力和影响力显著增强。

“‘十五五’时期，以制度型开放引领金融高水平对外开放有望成为新时代中国金融改革发展的战略引擎。第一，加快资本市场互联互通是金融制度型开放助力构建更高水平开放型经济新体制、服务新质生产力发展的重要机制。第二，把

水平开放型经济新体制。第三，健全跨境金融服务体系有助于服务企业跨境融资，助力新质生产力海外布局及更高水平开放型经济新体制建设。第四，完善跨境金融风险防控机制是保障金融开放有序推进、系统防范科技安全隐患与新型金融风险传导机制的安全保障。”章俊说，相信金融业将以更加开放的姿态，为构建新发展格局贡献更大力量。

握全球货币体系重塑的窗口期推进人民币国际化，有助于推动金融市场双向开放从而助力建设更高

时期要努力将行业独特优势转化为高质量发展的具体实践和丰硕成果。

“我们要从关键方面着力，

强化通道优势，打造高效跨境物流网络，致力于构建一个贯通内外、高效便捷的‘买全球、卖全球’的现代化服务体系，切实降低企业运营成本，提升国际竞争力。同时，要激发经营主体活力，培育优良产业生态，打造一流营商环境，引导和扶持传统外贸企业向跨境电商转型。”阮宁说。

海口市跨境电商协会会长阮宁：

构建“买全球、卖全球”体系

本报记者 潘世鹏

“党的二十届四中全会提出，稳步扩大制度型开放，维护多边贸易体制。这为跨境电商行业注入了强大的信心与动力，我们对未来发展充满了美好期待。”海口市跨境电商协会会长阮宁表示。

跨境电商通过线上平台直接将生产者与消费者连接起来，让

中国制造业直达全球消费者，成为连接国内国际市场、畅通双循环的重要纽带，在服务高水平对外开放中扮演着日益重要的角色。阮宁表示，得益于制度型开放带来的政策优势、科技创新带来的技术优势以及产业链完备带来的制造优势，跨境电商发展势头强劲，竞争力持续增强，“十五五”

西藏日喀则成优供应链管理有限公司总经理旦增南加：

为企业创造更广阔空间

本报记者 代玲

“党的二十届四中全会提出的关于‘扩大高水平对外开放’的重要论述，为从事外贸业务的企业带来重大发展机遇，将创造更高效、更稳定、更广阔的发展空间。”西藏日喀则成优供应链管理有限公司总经理旦增南加表示。

旦增南加说，日喀则抓住区位优势 and 资源优势，积极推进国际陆地港建设，通过打造“一站

式”服务平台，实现公路、铁路、航空货运枢纽场站的高效衔接。这些举措减少货物中转环节，提升通关效率，为国际贸易提供更加便捷的口岸与物流综合服务，有效降低企业运营成本。

日喀则成优供应链管理有限公司作为国际陆地港的核心运营企业，业务范围涵盖国际货物运输代理、进出口贸易、供

应链管理、保税仓储服务等领域。旦增南加说，高水平对外开放将推动陆地港实现功能升级，从传统的“内陆货物中转站”转型为“全球供应链的关键节点和区域产业集聚平台”。这一过程不仅是物理通道的构建，更是带动区域经济格局深刻转型、实现从“通道经济”向“枢纽经济”升级的重要契机。公司将依托日喀则的区位优势，不断优化物流成本，提升综合服务能力，在服务国家对外开放大局中实现自身高质量发展。

甘肃陇遗非物质文化遗产有限责任公司总经理王进义：

推动中华文化走向世界

本报记者 赵梅

“党的二十届四中全会提出，要积极扩大自主开放，推动贸易创新发展。这为我们拓展海外市场，推动中华文化走向世界提供了更大动力。”甘肃陇遗非物质文化遗产有限责任公司总经理王进义说，作为非遗“出海”的践行者，公司加强

对外沟通交流，打通贸易通道，探索出一条以创意激活传统、用设计叩开市场的发展之路。

“深植黄土高原的陇东剪纸技艺不断创新表达方式和传播手段，成为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动注脚。公司坚持在非遗传承中不断创新，‘陇遗剪纸出海’入选

2025—2026年度国家文化出

口重点项目。”王进义说，为加快走出去步伐，公司今年深化中亚市场布局，向乌兹别克斯坦出口定制剪纸，以

敦煌壁画元素嫁接丝路风情进行产品创新，并在塔什干开展文化互动座谈活动，进一步加强贸易往来。

“我们这样定义自己的角色：非遗创新的管道工、文化价值的扩音器、中国技艺的翻译官。”王进义说，公司将坚定推动文化“出海”，不断增强市场竞争力，努力提升中华文明传播力影响力。



位于上海浦东新区的自贸区临港新片区滴水湖畔的西岛中银金融中心项目。(新华社发)